

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 226 (7454)

Пятница, 25 ноября 1988 года

Цена 3 коп.



\* Пятилетка:  
год третий

## ЕСТЬ ПУСКОВОЙ КОМПЛЕКС!

Несколько дней назад на заводе железобетонных изделий Минтрансстроя выпущена первая деталь жилого дома. Новое предприятие вступило в эксплуатацию.

Первый пусковой комплекс завода, в строительстве которого участвовали труженики всех сургутских трестов этого министерства, рассчитан на выпуск 75 тысяч квадратных метров жилья. А когда предприятие начнет работать на полную мощность, оно сможет производить 140 тысяч квадратных метров.

Это не единственная продукция, которую будут получать здесь. Заводчане освоят также выпуск дорожных плит в объеме ста тысяч кубометров и 65 тысяч квадратных метров деталей серии 1—0—90, необходимых для строительства объектов социально-культурного назначения.

В день выпуска первой детали строители и эксплуатационники провели митинг. С этим событием их поздравили начальник объединения Тюменьстройпуть Л. К. Нестерчук, второй секретарь горкома КПСС А. И. Юдин, замес-



тель председателя горисполкома В. Г. Баев.

Сейчас заводчане осваивают производственные мощности, а строители продолжают возводить корпуса предприятия. Недалек тот день, когда из деталей, выпущенных на заводе, будет смонтирован первый крупнопанельный дом.

3. СЕНЬКИНА.

## ГОРИСПОЛКОМ ИНФОРМИРУЕТ

\* 14 апреля 1973 года в румынском порту Констанция был спущен на воду новый теплоход. Факт, возможно, ничего не говорящий, но для истории Сургута он имеет особое значение, потому что этот теплоход получил имя нашего города.

Сегодня теплоход «Сургут» работает на восточном и западном побережьях Камчатки, на Командорских островах, а в период зимней навигации — на линии порт Находка — порты Японии.

Более 13 лет экипаж теплохода поддерживает дружеские связи с нашим городом, ведет переписку. Недавно в адрес сургутян пришла поздравительная телеграмма: «Дорогих сургутян поздравляем с праздником Великого Октября! Желаем сибирского здоровья, счастья, успехов в труде и учебе. Экипаж теплохода «СУРГУТ».

\* Городская дирекция киносети перевыполнила

годовой план к 7 ноября 1988 года. При задании 870,1 тысячи рублей фактический валовый сбор за 10 месяцев составил 890 тысяч. Обслужено 1.780.000 кинозрителей, в том числе 337.000 детей.

\* С принятием Закона СССР «О кооперации в СССР» в системах торговли города образовались кооперативы общественного питания и по производству товаров народного потребления. Общепитовские кооперативы сосредотачивают свою деятельность на том, чтобы из излишков сельскохозяйственных продуктов, закупаемых у населения, колхозов, совхозов, других предприятий сельского хозяйства и на колхозных рынках изготавливать разнообразные и высококачественные продукты питания. Продавать их в удобное для населения время.

Таких кооперативов организовано в городе 10: они созданы при УРСе объединения

Сургутнефтегаз-5, райрыболовпотребсоюзе — 2, по одному в сороках Сургуттрансгаза, № 6, репорта. Во всех крупных промышленных магазинах города созданы отделы по реализации изделий кооперативов. Магазин «Комиссионные товары» организовал приемку вещей от граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью. За третий квартал текущего года реализовано таких вещей на сумму 124,6 тысячи рублей.

\* В ноябре состоялось заседание комиссии по делам несовершеннолетних, на котором рассмотрено 35 материалов, касающихся пьянства, мелкого хулиганства, развратных действий среди подростков.

По данным управления внутренних дел, в текущем году по сравнению с прошлым годом в 1,5 раза возросла преступность среди несовершеннолетних, в два раза — групповая. В преступлениях приняли участие

ка и Д. Н. Фадеева, на один — М. Р. Гаврилова.

А пример брать есть с кого. Прежде всего это коллектизы И. Т. Тимошки, К. Н. Закиева и Д. С. Искандерова. Месяц с небольшим остался до конца года, и надо обязательно покрыть задолженность.

\* В НГДУ Сургутнефть конце ноября намерены семь бригад работать на справиться с годовым планом. А бригады В. И. Вандордя, О. Д. Дырнаева и В. Р. Саяргалеева трудятся уже в счет марта будущего, улучшить качество операций. Среднее количество ремонтов на бригаде доведено до 17,8, при этом улучшилось, улучшить качество ремонта на бригаде.

Хороших показателей добился коллектив В. С. Кленова, имеющий один сверхплановый ремонт. Месячное ускорение — у бригады мастера И. М. Каримова, а вот у А. Н. Малькова отстает на три ремонта. Здесь в сравнении с прошлым годом коэффициент сменности, то есть загруженность оборудования, снизился на 0,1.

\* 38 скважин сверх плана отремонтировано в НГДУ Федоровскнефть. Все десять бригад спра

ются с заданиями и социалистическими обязательствами. Сокращено число бригад, повысилась техническая дисциплина, сделан в 1986—87 годах, а с начала текущего более половины бригад осталось в Е. Д. Сарсенова и С. Г. долг. Всего — 21 ремонт, Исакова, уже выполнивших годовой план, коэффициент одной бригады в течение сменности доведен до трех двенадцати месяцев. На

семь ремонтов отстает в НГДУ. В четыре — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Быстриńskом

ремонтов идет цех КРС в пять — В. М. Низовца, на Б

# УРОКИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Размышления журналиста о городской отчётно-выборной партконференции

Подвигивший меня «частник», узнав, что еду на городскую отчётно - выборную конференцию, пожелал успехов и, помолчав, добавил: «А главное, чтобы все честно было...»

Двадцать пятая партконференция завершила в Сургуте отчеты и выборы. Как они проходили? Какие «нарывы» на теле общества вскрыли? Что измени-

ли в жизни нефтяников и геологов, энергетиков и строителей, педагогов и медицинских работников? Однозначно и коротко ответить невозможно. Могу только сказать, что урок, данный нам на XXVII съезде партии и XIX Всесоюзной партконференции, усваивается успешно. Урок гласности, урок демократии, урок социализма.

## 1. БОЛЬШЕ ГЛАСНОСТИ

Три последних года изменили психологию советского человека в корне. Мы честно говорим о наших бедах, открыто критикуем, спорим по наболевшим проблемам, ищем пути выхода из них. Иначе говоря, учимся жить в условиях гласности.

Приметой нынешних отчетов и выборов и завершающей их городской партконференции в первую очередь нужно называть стремление к тому, чтобы во всем было как можно больше гласности. Выразилось это в широком использовании средств массовой информации. На страницах районной газеты «К победе коммунизма», в передачах радио журналисты анализировали отчетно - выборные собрания, опубликовали тезисы доклада на конференцию. Читатели высказывали свои суждения по ходу подготовки к этому ответственному событию, давали оценку партийным лидерам, называли кандидатуры на пост секретарей горкома КПСС.

В результате дискуссии к началу конференции коммунисты обсуждали досто-

инства и недостатки трех претендентов на должность «первого», четырех — на должность секретаря. Две кандидатуры было выдвинуто на пост второго: А. И. Юдин — второй секретарь ГК КПСС, В. А. Скоробогач — секретарь парткома отделения железной дороги. Оба, как почти и все остальные претенденты на должность секретарей, выступили в газете со своими раздумьями о партийной работе, с анализом явлений и процессов в жизни города. Но В. А. Скоробогач за неделю до форума свою кандидатуру снял.

Трудно сказать, почему так случилось. Может быть, в его сознании произошла переоценка ценностей. Ибо на собрании коммунистов железнодороги Василий Андреевич вновь был избран секретарем партийного комитета с перевесом всего в несколько голосов. А может быть, к такому решению он пришел, встретившись с коллегами, делегатами и просто заинтересованными людьми на городском дискуссионном клубе. Этот клуб начал действовать в преддверии конференции. И сыграл немаловажную роль в борьбе претендентов. Обсуждение здесь шло открыто, вопросы задавались прямо. И мне думается, что именно в этих дискуссиях, где обстановка располагала высказывать мысли вслух, слушать мнение других, сопоставлять их, ясно выяснилось: кто на что способен, резче, отчетливей обозначились позиции претендентов.

В практику деятельности Сургутского горкома все прочнее вживаются новые формы, расширяющие гласность, свободу высказываться. Это радиотрансляция пленумов, конференций, анкетирование по обсуждаемым вопросам, встречи членов бюро с партийным активом, руководителями, ветеранами партии, войны и труда, просто с горожанами. Много дает использование «свободного» микрофона на различных заседаниях и собраниях. Правда, на конференции такого микрофона не появилось, участникам это было явно не по душе, о чем они и высказались. Но зато у

делегатов появилась другая возможность. Выступить с размышлениями, критикой они могли в видеопередачах и в печатном органе XXV отчетно-выборной городской конференции — газете с символическим названием «Гласность».

«Гласность» и видеопередачи были встречены с большим интересом и одобрением. Да и как иначе, ведь выходили они с завидной оперативностью. На одном перерыве ты дал интервью журналисту или высказал свои думы в пресс-центре, а на другом — несколько видеорепортажей и 100 экземпляров «Гласности» уже воспроизводят сказанное тобой для всех, кто присутствовал на конференции.

Например, Павел Иванович Емельянов, секретарь партийной организации коопзверопромхоза, поговорив с журналистами, вскоре увидел свои слова на бумаге: «Что бы я хотел сказать, выйдя на трибуну! Конечно, о наболевшем, о чем думаю без устали, и, признаюсь, даже делаю наброски...» Подробно сообщил, как беспокоит его проблема малых народностей Севера. А закончил так: «Пожалуй, слова на конференции не попрошу — слишком широк круг вопросов, на которых нужно остановиться. Хочу, чтобы, прочитав это высказывание, делегаты задумались и повернулись лицом к проблемам местных жителей, к экологии нашего северного района с его легкой руки природой».

Позднее выйдет на трибуну с этим же вопросом В. П. Замятин, заведующий общим отделом горкома. Кстати, в русло более конкретного обсуждения партийной деятельности, политических методов работы членов горкома пы-

тся ввести выступающих на конференции и Г. П. Богомяков, первый секретарь обкома КПСС, принимавший участие в работе конференции.

А вот мнение делегата А. А. Комиссарова:

— Я на многих конференциях побывал, мне есть с чем сравнить. Критика звучала довольно откровенная. Не понравилось выступление В. И. Панасевич — все из области хозяйственных дел. А у Л. Г. Рафикова вообще амбициозное. Зато по душе мне слова Ю. В. Неелова и М. Н. Пономарева.

Окровенно, по-рабочему говорили делегаты в «Гласности», да, пожалуй, и с трибуны. Не случайно горячими аплодисментами поддержал зал выступления штурмана авиаотряда М. Н. Пономарева и слесаря 92-й автобазы треста Сургутдорстрой И. А. Макаркина, призывающего партийных лидеров к живому общению с людьми, спрашивая от каждого, что робко пожаловало в коллективах пользуются демократией. Согласно на вышестоящие органы.

— А не надо бояться, — сказал. — У нас коллектив тоже слушал-слушал заявления и обещания начальника, смотрел-смотрел на пьянико главного инженера — надоело. Взяли и выразили недоверие. И одному, и другому. Выбрали начальником молодого специалиста, попросили стать инженером другого.

Да, перестройка в сознании людей протекает медленно. А время спешит. Хорошо, что все-таки наступает прозрение и нарастает накал обновления.

## 2. БОЛЬШЕ ДЕМОКРАТИИ

С трудом, в борьбе с самими собой, избавляемся мы от груза старых привычек, старого мышления, от командно-административного, бюрократического стиля руководства. Но перестройка — подтверждает нынешняя атмосфера в обществе — находит обороты. И лучший учитель — жизнь, учит нас эзам демократии, открытому столкновению мнений, свободе мысли и слова, критике и самокритике.

Обсуждая выдвинутые кандидатуры в руководящие партийные органы, коммунисты и беспартийные, пожилые и молодежь, мужчины и женщины не были едини в оценке. Одни хотели видеть партийным лидером Н. Г. Аникина, уже находящегося на посту первого секретаря, другие — Ю. В. Неелова, председателя райисполкома. Часть определенно высказалась в пользу Л. Ю. Рокецкого, председателя горсовета народных депутатов. На страницах газеты «К победе коммунизма» сторонники каждого из претендентов отставали свою точку зрения. И такое явление воспринималось нормально, как естественный ход событий. Однако все закончились прозаически просто: фамилия Л. Ю. Рокецкого на первом, организационном, пленуме не прозвучала, а Ю. В. Неелов взял самоотвод.

С меньшим подъемом

велося обсуждение кандидатов на пост секретаря горкома партии. Хотя ситуация с одним из них — Н. И. Баталовым, собственным корреспондентом «Тюменской правды», сложилась довольно острая: Судите сами.

Подав заявление в партийную организацию, где он стоит на учете, с просьбой поддержать его самовыдвижение в члены горкома и конкретно на пост секретаря, Николай Иванович получил абсолютную поддержку. Журналисты оценили по достоинству смелость подобного поступка товарища по первому новизну.

Однако на комиссии по предварительному отбору, а затем на совете старшин его кандидатура была отклонена. Причин называлось несколько. Поползли нехорошие слухи. Партийная организация районной газеты, городского радио и типографии, а потом и собрание членов Союза журналистов вновь подтвердили первичное решение. Но голоса разделились. Перевес в пользу Баталова был минимальным. Основываясь на предварительных замечаниях и таком разделении голосов, комиссия вновь отклонила кандидатуру Николая Ивановича.

На конференции снова возник вопрос о Баталове, но большинство делегатов удовлетворилось пояснением по сути дела членов комиссии В. Н. Лихоузова.

Да, робко еще входит

демократия в нашу жизнь. Хотя члены бюро городского комитета партии (я беседовала об этом со многими коммунистами) стали в последнее время более демократичными, более открытыми, более самокритичными. Они учили предложения, замечания, советы коммунистов, высказанные в период подготовки пленума по отчету бюро о руководстве перестройкой.

— Лично мне, — отметил в докладе на конференции Н. Г. Аникин, — было указано на то, что порой замыкаю на себе отдельные вопросы, не требующие личного участия, не всегда коллегиально принимаю решения. Рекомендовано быть более демократичным в решении вопросов. И я работаю над устранением этих замечаний, как и остальные члены бюро.

Наверное, о многом заставили задуматься Николая Григорьевича результаты тайного голосования: 105 делегатов из 403 высказались против него. Однако и явных сторонников стиля и методов Н. Г. Аникина тоже было достаточно. Они выразили свою позицию с трибуны.

— Почему бы я поднял две руки за Аникина? — спросил себя В. С. Соловьев, буровой мастер Сургутской нефтегазоразведочной экспедиции. — Знаю его с 1968 года по совместной работе в Мушкино. В 50-градусные морозы он как инженер РИТС ездил по буровым,

помогал словом и делом. Прекрасный производственник с огромным опытом партийной работы, в расцвете сил. Он очень многое сделал для Сургута и еще делает.

С перевесом всего в один голос закончились выборы для Виктора Яковлевича Русланова, секретаря городского комитета. Наверное, такое сопоставление голосов возникло тоже «не вдруг». Немало замечаний прозвучало у делегатов по идеологии. Ведь именно эта часть партийного дела все смешило выдвигаться на первый план. Без воспитания нравственности, патриотизма, трудолюбия, других человеческих качеств невозможно перестроить общество, нашу жизнь. Создавать в коллективах высокий дух и высокий ритм — задача партии, коммунистов. И надо спешить ее выполнить, чтобы не отстать от времени, не потерять вспять.

Пока, к сожалению, еще не во всем ушли мы от несоответствия того, что провозглашаем с трибуны, и того, что происходит в жизни. Консерватизм мышления, инертность еще не раз поставят на нашем пути препоны. Не сразу мы научимся анализировать происходящее и принимать правильные решения.

Обстановка на конференции, несмотря на позднее время, еще располагала к обсуждению проблем, а в президиум ставили поступать записи о прекращении прений. И

когда их набралось более десятка, председательствующий обратился к залу: как быть? Радовались голоса несогласных, но большинство проголосовало за то, чтобы свернуть прения.

В перерыве я слышала, как часть делегатов высказала недовольство: дескать, надо бы задать из президиума вопрос: «Кто настаивает на выступлении?» По всей видимости, эти товарищи были правы. Действительно, рановато было переходить ко второму вопросу, ведь не выступила и половина из записавшихся (21 из 49).

Есть в чем упрекнуть и самих делегатов. Когда голосовали за то, чтобы продолжить прения или прекратить, за первое предложение подняли руки всего лишь 64 человека. Это было явное меньшинство. Во-вторых, тем, кто очень хотел сказать свое слово, просто необходимо было настоять на этом.

Отчетно - выборная конференция в Сургуте показала, что коммунисты города нефтяников и газовиков, строителей и энергетиков достигли новых рубежей. Началась новая точка отсчета в реализации их планов на будущее. Впереди трудные задачи. И одна из них — поставить в центре всего человека, его интересы. Проблем много и решать их надо, чтобы двигаться вперед, в сторону социализма.

Т. СТРУТИНСКАЯ.

## НА АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ

### \* Наши интервью

— Юрий Михайлович, по рекомендации вашего министерства мы приехали на Нижнекамский нефтехимический комбинат. Он считается лучшим предприятием вашей системы!

— Не лучшим, но в десятке лучших. У нас есть много и других передовых нефтехимкомбинатов, например, Полоцкий, Мозорский, Павлодарский и т. д.

— В Сургуте работает много посланцев Башкирии, Татарии, которые знают, что из себя представляет нефтехимкомбинат, некоторые работали на таких предприятиях. Их отзывы негативны. Да и из публикаций в газетах и журналах стало известно, какова, например, обстановка в Салавате, других городах. Что предпринимается министерством для того, чтобы оздоровить там атмосферу?

— В Салавате нефтехимкомбинат сейчас реконструируется. То же самое — в Грозном. На всех комбинатах имеются биологические очистные сооружения для воздушных отходов, становятся более совершенные улавливатели, на фабриках — аварийные клапаны.

В Тобольске, например, действует полный замкнутый цикл водоснабжения, выброса воды в Иртыш нет.

— Если уж вспомнили о Тобольске, чем вы объясняете, что нефтехимкомбинат строился здесь 14 лет?

— Не надо забывать, что Тобольск долгое время являлся промежуточным

звеном в добывче сырья с кие обоснования будут выданы в начале 1989 года. Сибири и его переработке. Кроме того, строился не только комбинат, но и одновременно и город, и ТЭЦ, и база крупнопанельного домостроения. Кроме того, Тобольский нефтехимкомбинат был ориентирован на отечественное оборудование. И если бы оно вовремя нам было поставлено, мы бы давно уже получили первую продукцию.

Кстати, и Нижнекамский НХК строился не меньше лет. Когда я приехал сюда в первый раз, здесь было пустое место. Стояло лишь три бревенчатых домика на месте гостиницы «Кама». Первую продукцию, правда, не пришло долго ждать, но стройка продолжается — сейчас монтируется еще три завода.

— А на какие сроки рассчитано строительство комплекса в Сургуте?

— Технико-экономичес-

кие обоснования будут выданы в начале 1989 года. Ввод первой очереди комбината — 1995, второй — 1998, третьей — 2003 год. На каждом производстве намечено строительство собственных очистных сооружений. Биологические сооружения на 10 тысяч кубометров в сутки будут производить очистку бытовых стоков.

Главный инженер Нижнекамского НХК А. П. Ворожейкин с неодобрением отнесся к тому, что наш комбинат будетнесен за 30 километров от города. В качестве довода он приводил тот факт, что в США аналогичные комбинаты располагаются в 100—150 метрах от жилья. Это заставляет лишь более тщательно следить за всеми параметрами работы предприятия. Он считает также, что это удорожит строительство. К тому же далеко не каждый со-

гласится ездить за 30 километров на работу.

— Расстояние мы пересматривать не будем. До нефтехимкомплекса проложим скоростную трассу. Для организации строительства мы уже передали на будущий год Миннефтегазстрою 10 миллионов рублей.

— При строительстве жилья для нефтехимиков неизбежно будут обделены другие предприятия Сургута, ведь наша строительная база небезгранична.

— Мы учли этот фактор. Предлагается максимально избавить Сургут от поставок строительных конструкций в другие регионы области, т. е. всю продукцию ДСК надо оставлять в Сургуте. На создание базы стройиндустрии в других городах Тюменской области переданы 45 миллионов рублей.

— Юрий Михайлович, вы говорите о строительстве нефтехимкомплекса как о деле решенном. В Сургуте, однако, по этому поводу идут споры, не прекращаются дебаты и на страницах газеты.

— Дебатировать — строить или нет — не стоит. Все эти вопросы следует рассматривать с точки зрения КАК ПОСТРОИТЬ ЕГО ЛУЧШЕ, СОХРАНИТЬ ПРИРОДУ И ПОЛУЧИТЬ ПРОДУКЦИЮ, НУЖНУЮ ВСЕМ. А строить такой объект мы будем. Если не здесь, так в другом месте, но будем.

— Ну, а если за Полярным кругом, как предлагают наши читатели?

— Согласятся ли ваши

друзья работать за Поляр-

ным кругом? Через несколько лет перед сургутянами во всей остроте встанет проблема занятости, а думать об этом надо сейчас. И не только о том, чем занять наших детей, но и о том, каков экономический потенциал нашей страны, чем мы, наше поколение, укрепили мощь страны.

— Значит, мы не можем «отстоять» Сургут по примеру яровцев!

— Я был в Ярково несколько лет назад и представляю себе площадку, намеченную под строительство комбината по производству минеральных удобрений. Такие плодородные земли, конечно, неразумно было отдавать под стройку. Правильно, что отказались от этого варианта.

— Но такое решение приняло ваше министерство...

— Это сделало министерство минеральных удобрений. Причем выбор площадки и разработка ТЭО велись несколько лет назад, но люди об этом не знали. Мы же, получив задание правительства, первым делом вышли на совет с людьми. Я заверяю, что и все последующие шаги будут также широко обсуждаться. В начале будущего года вместе со специалистами, разрабатывающими ТЭО, в Сургут приедут и представители нашего министерства для встречи с самим широким общественностью. Обо всех проблемах у нас будет возможность поговорить еще раз в Сургуте.

Записала Н. ГАРЕЕВА.

## Строки

### из писем

ПИШУ ВАМ по поводу нефтехимкомплекса. Где ему быть, если не в Сургуте! Но в каком месте!

Там, где сейчас намечено его строительство, все вроде бы благоприятствует — и сырьевая, и энергетическая, и транспортная схема подходят. Забыли только о направлении ветра. Он у нас преимущественно западный. А значит, вредные отходы комплекса попадут в город.

Поэтому НХК надо бы разместить на трассе Сургут — Нижневартовск. В этом случае сырьевая база несколько отдалится, зато воздух в городе будет чище.

Н. АНТОНОВ.

Я ЖИВУ В СУРГУТЕ с 1975 года. Здесь окончил восьмилетку, потом ПТУ-17. Отсюда призывался на службу в Советскую Армию. Вернулся в город, обзавелся семьей. Теперь у меня трое детей.

Мне небезразлична их судьба, ни всего Сургута. Мне здесь жить и работать, как и многим тем людям, которые ехали сюда не за «длинным» рублем. Не надо строить здесь комплекс.

С. ГАЛУШКО, автокрановщик.

## УЧИТЫВАЯ ОПЫТ

Во время поездки сургутской делегации в Нижнекамск там находился заместитель министра нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности Ю. М. Сиваков. Он изъявил желание встретиться с сургутинами и ответить на все интересующие вопросы. Предлагаем вашему вниманию беседу с Ю. М. СИВАКОВЫМ.

ВНИМАТЕЛЬНО СЛЕЖУ за полемикой в газете по поводу строительства нефтехимического комплекса. Хочу поделиться своими соображениями на этот счет.

О необходимости развивать нефтехимическое производство убедительно говорится в девятом номере журнала «ЭКО» за прошлый год. В статье «Эффективнее использовать углеводородное сырье» приводятся аргументы, которые, думаю, заинтересуют многих.

А речь там идет вот о чем. Япония и ФРГ не располагают сырьевыми ресурсами для производства пластмасс, и, тем не менее, в 1984 году они их выпустили соответственно 9 и 7,4 миллиона тонн. Наша страна за тот же отрезок времени произвела всего 4,8 миллиона тонн. Еще один любопытный пример. США, Япония и ФРГ выпускают шестьдесят процентов всех пластмасс и синтетических смол в мире. На долю же социалистических стран приходится всего десять процентов их производства. Сфера применения пластмасс в капиталистических странах непрерывно растет. Замена ими натуральных материалов в строительстве дает ежегодную экономию энергии в США, которая эквивалентна 20 миллионам тонн нефти.

В той же статье приводятся и другие примеры. Считаю необходимым сослаться на них. В 1984 году в США объем газопереработки составил 418 миллиардов кубометров, а в СССР всего 90 миллиардов. Причем природный и попутный нефтяной газы за последнее десятилетие в Америке были основным

сырьем получения этилена.

Некоторые могут возразить: зачем, мол, нужны все эти сравнения? Считаю, что они необходимы, требуется глубоко знать вопрос, чтобы судить о нем не поверхностно и эмоционально, а располагать достоверными данными. У нас скажется такое количество газа в год, из которого можно получить 15 миллионов тонн пластмасс. Разве это не внушительная цифра?

Но перейдем от общего к частному, поговорим о предполагаемом Сургутском нефтехимкомплексе.

Я участвовал в комиссии по выбору площадки для НХК. Что могу сказать о его санитарно-защитной зоне? В «Санитарных нормах проектирования промпредприятия» записано, что производство по переработке нефти размещается в одном километре от жилой зоны. А для предприятий, перерабатывающих газ, эти нормы еще ниже. Их можно строить в пятистах метрах от жилья.

В период «застоя» ведомства вполне могли руководствоваться этими правилами. В настоящее время санитарно-защитная зона определяется специальными расчетами. Расстояние от Сургута до НХК по прямой составляет 22 километра. Позволит ли та-

кая удаленность повлиять на здоровье людей?

Учитывая предварительные данные института ВНИИПИнефть, а также то, что на комплексе будет применена современная зарубежная технология, сделан такой вывод: на границе двух километров от НХК концентрация вредных веществ в атмосфере будет в два раза ниже предельно допустимых норм.

Институт принял во внимание расчеты санитарно-защитной зоны только для нефтехимического комплекса. Но в той же черте располагаются еще и такие заводы, как газоперерабатывающий, стабилизатор конденсата, товарный парк. Строится комплекс моторных топлив. Поэтому мы предложили проектировщикам дополнительно учиться в расчете выбросы существующих и строящихся производств, определить их влияние не только на город, но и на поселки Сайгатино, Солнечный, ГПЗ.

Поскольку НХК проектируется с современной технологией, то она исключает ряд промежуточных стадий получения сырья. А это снижает выделение вредных веществ.

Кроме того, в отличие от других комплексов, о которых пишут читатели, на Сургутском переработка нефти не предусмотрена.

Предлагаю все компенсационные средства по охране природы использовать для нужд района, а не перечислять их, как

это делают нефтяники, вышестоящие организации. Проектному институту также предложено получить санитарно-гигиеническую оценку НХК в Министерстве здравоохранения, подключить к этому вопросу ведущие гигиенические институты.

В конце октября я в составе экологической комиссии побывал в Нижнекамске, познакомился с аналогичным производством. Объединение Нижнекамскнефтехим — это шестнадцать заводов, которые расположены в семи с половиной километрах от города. Контроль за состоянием воздушной среды в нем осуществляют городская санэпидстанция, гидрометслужба и промлаборатория объединения. Лабораторные исследования показывают, что загрязнений воздушной среды от этиленовой установки, производства этилбензола и стирола, окиси этилена не установлено.

Побывали мы на территории заводов, ознакомились с технологическими процессами, отметили сильное теплопаровыделение, поскольку процессы идут под большим давлением и при высоких температурах.

Какие недостатки были замечены прежде всего? Заметное влияние на состояние воздушной среды в Нижнекамске оказывает ТЭЦ-1, заводы — шинный и резинотехнических изделий, а также многочисленная автомобильная техника. За год автотранспорт на улицах города выделяет около восьмидесяти тысяч тонн вредных веществ окисей углерода, азота и других продуктов горения.

Для сравнения: заводы

объединения Нижнекамскнефтехим выбрасывают 49 тысяч тонн отходящих газов, но далеко не все это количество попадает в городскую черту.

В Нижнекамске насчитывается более 30 тысяч единиц автотранспорта, в Сургуте его гораздо больше. Значит, и количество вредных веществ у нас выше. Но мы, к сожалению, не можем привести какие-либо данные, потому что не имеем их.

Проводила ли когда-нибудь Сургутская Госавтотранспортная инспекция операцию «Чистый воздух»?

Но вернемся к поездке в Нижнекамск. Члены экологической комиссии обратили внимание на то, что очистные сооружения для химфекальных стоков города и производственных сооружений, а поэтому не обесцвечивают необходимой степенью очистки. Имеются проблемы с утилизацией отработанных катализаторов. Эти недостатки, как нам заявил заместитель министра Миннефтегазпрома Ю. М. Сиваков, будут учтены при проектировании Сургутского НХК.

Встречались мы и с руководителями Нижнекамского объединения. Они отмечали, что коллектив заинтересован в развитии внешнеэкономических связей, в увеличении выпуска товаров народного потребления (а здесь изготавливают литую обувь, кроссовки и т. д.) и считают, что развитие нефтехимии — это будущее страны, которое дает большой экономический эффект.

М. БОРИСЕНКО, заведующий санитарно-гигиеническим отделением районной санэпидемстанции.

